

潞安化工五阳煤矿 当好“领头雁” 提升班组战斗力

资讯



班组是企业的细胞,班组长是班组的“领头雁”,是各项工作重要的执行者。潞安化工五阳煤矿通过开展“金牌班组长”评选活动,全方位、多角度展示班组长素质优良、勇于担当、奋发有为的重要作用,引导班组长更好地发挥“兵头将尾”作用,为矿井内涵式高质量发展蓄势赋能。

退伍不褪色——霍建华

今年45岁的霍建华是五阳煤矿综掘二队生产二班班长,一双炯炯有神的眼睛透露出他的机智和才干。他从部队退伍后,退伍不褪色,立足岗位学技术、钻业务、强素质,练就了一身精湛技能,成为了班组的“领头雁”。

他常说:“我是一名退伍老兵,无论做任何事,我都会以军人的标准来要求自己。安全责任大于天。作为一名班组长,我必须履好职、尽好责,用心守护好安全。只有在保障安全的前提下高效掘进,才能实现岗位增值、班组增效。”霍建华把安全教育融入日常,因势利导开展“安全为了谁、安全依靠谁、安全惠及谁”安全大讨论、事故案例安全警示教育等活动,教育引导班组长算好政治、经济、家庭、健康、稳定五笔账,遵章守纪、按章操作,杜绝“三违”,进一步增强了员工“我要安全,我懂安全,我会安全,我能安全”的思想自觉和行动自觉。

他立足现场安全管理,紧盯工作现场,在全员中开展隐患排查治理,并充分发挥“兵头将尾”作用,以身作则,在接班前、作业中、交班前,带头查隐患、堵漏洞、反“三违”。一次,他按照惯例,在交班前对支护情况进行巡查,当行至运输巷距工作面200多米的一处变坡点时,发现该段皮带里帮锚网破损、有坠包,就第一时间向队里汇报,并立刻组织班组长员工转运材料,补打加强支护,及时消除了安全隐患。

煤海干将——温鹏日

“作为一名班长,就是要比别人

干得更多,付出更多。”温鹏日是班组长中的后起之秀,现在是综采安装队生产一班班长,他连续两次荣获“金牌班组长”称号。

参加工作以来,温鹏日坚持勤学苦练,在工作中总是虚心向老师傅请教,熟练掌握了井下安全生产的基本知识,练就了一身过硬的业务基本功,并且坚持样样工作走在前、做表率,逐步成长为了一名优秀的班组长。

“遇到难事,从不退缩,这样的班长,我们佩服。”该矿综采安装队生产一班班组成员对温鹏日这个班长称赞有加,佩服不已。温鹏日时时处处以身作则,总是提前下井,对现场情况进行全面细致检查,及时排查消除不安全因素后才组织生产;严把现场安全关、质量关,在班中对安装回撤的每个环节、每道工序和每个岗位都要精心全覆盖巡查,及时发现问题、解决问题。

“一花独放不是春,百花齐放春满园。温鹏日全身心地扑在了班组建设中,狠抓班组成员安全技能提升,依托岗前仪式,常态化开展技能培训,运用一帮一、一带一结对子的方式开展传帮带,结合安全生产实际,在班组开展岗位练兵、技术比武,有效提升了员工的业务技能;严格工程质量标准化和岗位作业标准化管理,坚持自检、互检、抽检相结合,对现场各环节的监督检查,推动了安全生产标准化水平的提升。近年来,该班组“两化”建设合格率始终保持在95%以上。

身边的榜样——魏志强

在煤海深处,有这样一个人,他工作中处处身先士卒,把大家团结成了“一块坚硬的钢铁”,管理上时时严

格把关,把班组打造成了全矿安全生产的“排头兵”。他就是综采队生产一班班长魏志强。

魏志强今年36岁,别看年龄不大,周围同事都评价他是班组的“老大哥”,安全上的“把关人”。他按照“安全第一、精益管理至上、目标任务为要”的思路,坚持从“隐患治理、工时利用、三直一平”入手,压紧压实班组成员责任,坚决扛起班组长责任与担当,时时处处发挥班组长“兵头将尾”作用。今年5月工作面过地质构造期间,出现支架倾斜、刮板输送机飘链、飘刮板的苗头,他临危不乱,沉着应对,紧盯现场抓管控,提醒采煤机司机控制采高,避免出现空顶,督促支架工拴好柱链,注意安全站位,及时走好架;靠前指挥冲在前,打柱摆架,换溜槽他一马当先,第一个钻进后溜,带头开始清理后溜浮煤,查找问题根源所在,逐一检查刮板和链环,遇到溜槽损坏的情况,立即汇报值班人员,并主动请命开展更换作业等等,他在工作面现场就是一颗“螺丝钉”。

基石重在牢固,登高方能望远。“作为班组长,关键时刻就要站得出、顶得上、靠得住,只有时时冲在前、事事干在先,大家才能踏实跟你干。”魏志强说。他以一言一行影响着班组成员,在第二十九届班组长节暨班组工作表彰会上,他带领的班组被授予了“安全金牌班组”荣誉称号,魏志强被授予了“安全金牌班组长”荣誉称号,并作为班组长代表在会上作了表态发言。他表示,在新的起点,一定要当好企业利益的维护者、五阳形象的代言人,立说立行,善作善成,使每一项工作的“含金量”都能转化为矿井发展的“高质量”。

(张星 闫玉霞 韩波)

以案为鉴直抵人心 ——河南省郑州煤电超化煤矿 深入开展安全警示教育

“刚到煤矿下井时,和工友方某在工作面套棚及回老棚时,由于棚帮来压过大,造成片帮,幸亏躲避及时,到现在回想起来还觉得后怕。”8月25日下午,河南省郑州煤电超化煤矿巷修队周五安全活动日的事故案例现身说法环节,该队掘进工杨麦闹在分享自己刚参加工作的一次经历,仍心有余悸。谈起这次事故给自己带来的反思,杨师傅说:咱们这个工种回棚时一定要注意,坚持敲帮问顶,严格按照规程操作。这是超化矿开展安全警示教育的一个缩影。

事故猛于虎,警钟须长鸣。长期以来,超化矿秉持用事故案例教育人、用事故案例警示人、用事故案例提升人的理念,营造多平台,广辐射的安全警示教育环境,打好安全宣传教育攻坚战,实现寓教于趣、化教于心、践于行实,提升了职工安全意识,促进安全生产。

冷眼看事故,客观看问题。近几年,播放安全警示教育片一直是超化矿安全办公会上的保留环节。在8月23日下午召开的会议上,《某煤企较大窒息事故警示教育片》,震撼的现场、泣血的画面,让与会人员深有感触。安全监察科张某表示:“我们通过了解事故案例,对以往发生的事故回头看,结合矿井实际,在日常安全管理中做到吸收消化,有的放矢,从而达到安全管理的闭环。”

安全警示教育犹如一道思想屏障在安全管理中发挥着积极作用。“陕西延川县新泰煤矿发生‘8·21’瓦斯爆炸事故,造成多人死亡。”这是前几日,416队通过微信工作群向全队职工发送的一条信息。该队坚持将各地煤矿事故第一时间通过微信工作群,将发生的时间、地点、原因、造成的后果发送给干部职工,以此警示职工增强安全意识,按章操作。近段时间,《生命之殇》《生命重于泰山》等事故警示教育片不时在超化矿各个区队会议室上映。这些警示教育片触目惊心,发人深省,深刻警醒矿工兄弟们要引以为戒,杜绝违章。

在超化矿开展安全警示教育活动中,每一位职工都是参与的主体。综采队、开拓队等区队相继通过周五安全活动、职工会、班组安全网络小组等载体,组织职工讲述以往见过或听过的事故案例,通过案例反思回顾,剖析事故发生的经过、违反了哪项操作规程以及造成的后果,今后碰到此类情况应如何处理,通过沉浸式警示教育触及灵魂、启发心智。抽采队、探注队、救护队等区队则在组织观看警示教育片后开展安全座谈活动,引导职工从人的不安全因素、物的不安全条件、管理上的缺陷等方面座谈剖析,相互指出工友间习惯性违章和不足,指出现场存在安全隐患及整改措施,从而提高职工的安全素养。“感觉工友们的话句句点在我的心坎上,今后上班我一定提前看看有没有隐患,再也不冒失了。”探注队安全警示教育活动中,职工刘某在与工友进行交流后,发出这样的感叹。

为让安全警示教育更鲜活,超化矿不断丰富载体,策划多项安全警示教育内容。该矿领导班子率先组织开展了安全对话谈心活动,通过反思交流,找出职工吸取事故经验教训,变为自己预防危险的良方。此次安全对话谈心活动参与的层次从矿领导到班组长,再到一线职工,真正形成全范围、全覆盖。在超化矿,像这样安全警示教育的方式有很多,近期开展的亲情寄语嘱安全、悬挂安全条幅、事故警示教育展板等活动,让职工在学习中队味家庭的守望、温情的嘱托,感受安全的重要,从而有所思、有所悟,真落实、见行动。

(申艳惠)

陕西中能煤田有限公司强化六精管理理论实践 筑牢袁大滩煤矿安全管理长城

“矿井管理不能凭经验主义,在安全管理中,我们一定要用‘六精管理理论’中的精髓要义来指导实践工作。”8月22日下午,陕西中能煤田有限公司党委书记、董事长党亚明深入中能袁大滩矿业井下一线检查指导工作,在综采工作面,党亚明不时地向随行人员叮嘱要做好现场安全管理,在精细化管理的实践中出成果、要效益。

在井下综采工作面,党亚明对安全管理、工作面设备运行、检修、人员配备以及提质提产等情况进行了了解。党亚明强调,强化“六精管理理论”实践,加强风险隐患排查,严格落实安全措施,做到制度落地、管控有效、责任明确,把各类隐患苗头消灭在萌芽状态,筑牢袁大滩煤矿安全管理长城。

“大家在工作中一定要穿戴好劳动防护用品,做好安全防护。”在走近综采设备列车段时,党亚明看到正在检修的职工时,走上前亲切地叮嘱道。党亚明要求,要抓岗位标准作业

流程,强化岗位作业标准执行和监督。运用好安全双重预防管理信息系统,实现对风险状态的精准监测、智能预警,对隐患治理的全程追溯、闭环管控,打通安全生产主体责任“最后一公里”,进一步提升风险辨识和管控能力,提升矿井安全管理水平。要将六精管理理论的实践与NOSA安健环管理融入日常生产过程中,充分发挥“四员两长”的安全监管作用,通过现场督导、立查立改等多种措施,把安全生产要求落到个人、落到实处。

“袁大滩煤矿要坚持强化宣传教育不放松,引导广大干部职工进一步筑牢安全之基,确保矿井实现高质量的安全生产,朝着建设新时代中国煤矿管理品牌第一矿奋勇争先。”公司党委书记、董事长党亚明说道。在察看综掘工作面生产情况时,党亚明了解了掘进进尺、工艺流程和安全管理等情况。党亚明强调,要充分发挥智能化快速掘进设备的采掘优势,提高采掘效率和安全性。要进一步优

化劳动组织关系,在确保安全的前提下,突出过程管控和质量提升,不断提高效益水平。

随后,党亚明一行前往122盘区施工现场,查看工程进度。他要求现场责任人要时刻绷紧安全生产之弦,落实各项安全管理制度措施,要牢牢守住安全红线底线。要加强组织职工安全学习和教育,增强职工安全意识,推动安全生产形势持续稳定向好。矿井的安全管理一直以来都是党亚明关注的重点,他要求,袁大滩煤矿要加强自身主体责任的落实,以“六精管理理论”为指导,开展全面、深入、细致的安全生产自查自纠,走好隐患排查“第一步”,写好应急预案“第一章”,打好风险管控“第一战”,上好教育培训“第一课”,牢牢守住安全底线,保质保量完成现场管理整治提升工作,助力公司安全生产夯本固基。

该公司副总经理、中能袁大滩矿业党总支书记、矿长曹涛陪同检查。(蔡海涛)